

观光工厂不仅丰富了旅游产品体系，也为传统制造业转型提供了新的路径——

工业与旅游，融合“在路上”

本报记者 吴铎思

“醋宝宝”可不好养，“吃”的是芝麻，每天得往缸内添加芝麻；它“喝”的是米酒头，工人们也要适时添加。”游客来到福建省永春醋厂，不仅看到古朴的窖藏车间，还能了解老醋的酿造过程以及与醋有关的文化常识。参观结束，游客们免费品尝新鲜调制的醋饮料。

不看山不看水，在工厂里就能欣赏到别样的“风景”。这种旅游方式，目前受到越来越多的游客和企业追捧。我国从2004年开始推行工业旅游，在产业融合的大背景下，工业旅游作为一种全新业态被广为提倡。在福建，这种介于二产与三产的全新业态，被称为观光工厂。观光工厂一方面为丰富旅游产品、拉动旅游消费、提升旅游经济总量开辟了广阔的空间，另一方面为传统制造业转型提供了新的路径。

旅游新业态

永春醋厂就是福建评选出的首批观光工厂之一。据了解，2015年，福建省旅游局在全国创新发布了《观光工厂建设与服务规范》标准，坚持用行业标准来规范指导观光工厂的旅游活动，提升工业旅游产品的服务品质，在全国也是首创。标准发布后，各地特色工厂和企业申报积极，当年共命名了第一批33家“福建省观光工厂”，进一步丰富了旅游产品，延长了旅游产业链。第一批“福建省

观光工厂”命名后，各地申报参评观光工厂的企业数量翻番，一年以后，又评定了第二批26家省级观光工厂。今年12月4日，正式公布“2017年福建省观光工厂名单”共计12家。这些观光工厂涉及食品、纺织、玩具、茶叶、陶瓷、生态农业、酒业等行业。

“观光工厂”是以大型工业企业为单位，将传统产业结合观光旅游的一种新的旅游方式。“观光工厂”的出现，观光工厂计划，在各地得到了响应。漳州市龙文区出台专门扶持政策，规定对新评定为省级观光工厂的视同国家4A级旅游景区予以奖励。

目前，在福建，越来越多的传统企业，有志于导入这一全新业态。福建省仙游是中国古典工艺家具之都，当地众多古典家具生产企业也加入到工业旅游阵营。仙游县为构建“以旅游带工艺、以工艺促旅游”的大产业格局，一方面实行工业旅游免费，一方面专门对企业出台奖励政策。同时积极争取省内外旅行社合作支持，将坝下工艺街、榜头工艺走廊等纳入旅游线路，加强宣传推介、市场营销。工艺旅游也成为当地旅游新亮点。

永春篾香产业园内游人如织，游客不但能参观制香全过程，还能亲手体验一把；上杭紫金山工业旅游区让游客“抱金砖”，吸引了不少人前去参观。观光工厂在福建全省各地开花，花样百出。

让企业“名利双收”

“观光工厂为工业企业的转型升级提供了新的路径和选择，为丰富旅游产品、完善

旅游产业链条开辟了广阔的空间。”2015年出台的《福建省观光工厂建设与服务规范》，这样描述发展观光工厂的意义。

宁德核电工业旅游项目不仅带动了周边县市的旅游业发展，还有助于揭开核电的神秘面纱，促进更多公众科学理性地认识核电，宣传核电。2016年通过日常参观、微旅游、公众开放体验日等活动，完成300多批、6000多人次的公众参观，让公众亲身体验和见证核电的安全质量举措，成为地方对外宣传的一张名片。

“当前的消费潮流更注重个性化与体验性，观光工厂模式有助于开展情境式营销，让消费者在体验中产生认同。”青蛙王子（中国）日化有限公司于2015年启动了观光工厂建设。该观光工厂分为文化宣传区、观光体验区、娱乐休闲区、商业购物区、主题动漫区五大功能区，其中观光体验区，针对3-12岁这一目标消费者，设立了口腔护理课堂、手工皂DIY课堂、青蛙王子AR体验课堂等体验性项目。

“我们最大的目的就是做品牌。旅客来了，我们讲解品牌历史，介绍工艺，让他们感受老醋文化，这就是对我们的推广；他们免费品尝产品，觉得好都会带几瓶回去。从这几年的情况来看，这是花了较低的成本，‘名利双收’了。”永春醋厂总工程师马应伦说。

需要更多政策支持市场培育

仍处于起步阶段的福建观光工厂，依然

面临发展瓶颈，特别是在产业规模、服务水平、项目开放力度、接待能力、实际接待量等方面均与政府的期待有较大差距。一些观光工厂提供的数据显示，建立以来累计接待人数并不少，但多为公益性质的参观团为主，以旅游为目的的自发参观少之又少。

“一个健康发展的观光工厂，必须有丰富的产品体系、完善的服务与运营机制以及可观的盈利能力。”台湾观光工厂规划师林颖穗曾考察了福建多家观光工厂，他发现，尽管不少观光工厂在硬件方面大手笔投入，但在具体的运营过程中，却缺乏必要的创意与人情味。

在林颖穗看来，观光工厂要重视互动与体验，这个过程中不仅要有趣、有创意，还要充分体现特色，以及与人的情感连接。

福建省旅发委相关负责人表示，观光工厂的创建要特别注重主题特色，突出在地文化，突出企业特色，突出品牌形象，同时要注重服务质量，强化服务品质，强化诚信经营，强化安全保障。

业内人士也表示，观光工厂具有可期的前景，当前，尚处于探索阶段的福建观光工厂，还需要更多政策支持和市场培育的过程，政府需要进行专业的辅导与孵化。引导产学研有机结合，支持高校、企业联合培养观光工厂旅游专业人才，鼓励观光工厂的旅游理论研究和发展实践。

旅 游 观 察

梵高主题旅游 线路面市

本报讯 近日，众信旅游携手热门电影《至爱梵高》中国片方宣布，双方将在新媒体营销活动等领域展开合作。经片方授权，众信旅游作为电影《至爱梵高》的官方合作伙伴，将推出梵高之旅特色游。

众信旅游欧洲产品经理安琳琳介绍，这次推出的“至爱梵高”荷兰法国12日产品，将以梵高一生中的重要足迹为主线展开，从出生地荷兰宗德尔特，到他作品高创期的法国南部城市阿尔勒，以及梵高生命最后的地方也是长眠之地法国奥维尔，大师画作中许多经典场景将在旅途中一一展现于游客们眼前。游客还将前往梵高顶级典藏三大博物馆：阿姆斯特丹梵高美术馆、梵高森林公园库勒慕勒美术馆、巴黎奥莱博物馆，最大程度上与梵高艺术作品进行直接对话。

荷兰国家旅游局在2018年将重点推广“带娃出行首选荷兰”亲子游线路。荷兰当地景点、商家为欢迎中国游客的到来，升级了相应服务。比如梵高森林公园推出了支付宝购票服务、中文网页和语音导览服务。

(梦然)



**浙江湖州：发展美丽经济
推进旅游产业提升**

12月14日，工作人员在妙西镇原乡小镇一期项目的蝴蝶生态馆进行布置。据了解，原乡小镇一期项目建设基本完成，建有小镇会客厅、蝴蝶生态馆、亲子乐园等工程，预计2018年1月将正式对外开业。

近年来，浙江省湖州市吴兴区妙西镇以发展旅游、观光、度假和绿色美丽经济为重点，着力推进旅游产业提质工程，积极引导推动农家乐、民宿经济、乡村旅游业等发展，培育乡村精品民宿20家以上，让绿色美丽经济成为农民增收致富新的增长点。 新华社记者 黄宗治 摄

平均拥有不动产套数和金融资产下降

我国职工养老储备处于基础水平

据新华社北京12月16日电 (记者谭谟晓)16日发布的《2017年中国大中城市职工养老储备指数报告》显示，2017年中国职工养老储备指数为60.8，比2015年的59.7略有提高，储备状况处于基础水平。

这份报告由中国保险行业协会、中国劳动和社会保障科学研究院、中国社科院世界社保研究中心、中国经济信息社、平安养老保险有限公司联合发布，调查了全国36个具有代表性的大中城市5300多名城镇企业单位职工。报告每两年发布一次。

分行业看，科学研究、技术服务和地质勘

测业、金融业的职工养老储备最高，排名最低的行业是住宿和餐饮业。

报告显示，企业年金计划和商业养老保险是职工养老储备的重要组成部分，但受访者中，参加企业年金计划的职工人数比例仅为15.5%，购买个人商业养老保险的职工比例为38.5%。

报告还显示，中国城镇职工平均拥有不动产为1.01套，比2015年的1.06套略有下降，主要是年轻人住房拥有量下降所致。

职工养老储备是职工在工作期间已积累和将要积累的用于养老目的的各种权益、现金流和资产。

市职工平均金融资产为35.32万元，相比2015年的59.8万元明显下降。

报告建议，强化个人自我保障是提升养老储备水平的最优选择，职工参加基本养老保险并连续足额缴费，参加企业年金，购买各种商业保险计划、个人养老保险产品或储备其他资产等是提升养老储备水平的重要手段。对政府而言，应加大对商业养老保险的税收优惠支持力度。

职工养老储备是职工在工作期间已积累和将要积累的用于养老目的的各种权益、现金流和资产。

他们为什么选择观望

(上接第1版)

两个月后，她如愿拿到了公共租赁住房保障资格证，有效期3年。申请当天，郭秀清将资格证小心折好放在贴身口袋里，前往报名大厅。一路上她想着，2750套房，怎么也能报个名选上房。刚到达大厅内，她上前查看本期房源，没想到展板上张贴的“实物配租原则”犹如一盆冷水，浇灭了她的热情。

根据实物配租实施细则，保障人数1人，配租单间配套户型；保障人数2人的，可报名一房一厅户型；保障人数3人家庭成员中有人未满16周岁人员的，配租一房一厅户型；家庭成员均年满16周岁的，配租二房一厅；保障人数为4人及以上的，配租二房一厅户型。郭秀清只能配租上一房一厅。

“我的儿子今年12岁，孩子这么大不可能还继续和父母同睡一张床。尽管客厅也能安排一个床，但小孩成长也需要私人空间，一房一厅

中瑞两国2017年双向旅游人数有望突破140万人次



新华社记者
徐金泉 摄

本报讯 (记者黄榆)人脸识别入住酒店、旅行路线定制服务、语音解说、智能找厕所、线上旅游投诉平台、投诉进度将及时更新到手机上……2018年3月起，来云南旅游有望体验到这样高大的智能服务——一部手机玩转云南。

刚闭幕的2017年中国国际旅游交易会上，云南展区推出的“一部手机游云南”吸引了许多观众。这一方面体现了境内外游客对云南旅游的高度关注和期待，同时更是云南下大力气推动旅游产业全面转型升级的体现。

由云南省旅发委、腾讯公司联合打造的“全域旅游”智慧平台(下称“平台”)，依托“互联网+旅游服务”，还将提供智能规划旅行、人脸识别、智能订车位、智能导览、无现金支付、电子发票、诚信体系等多项智慧旅游服务。平台将于明年3月正式上线。

平台将建设“一中心两平台”，即云南旅游大数据中心、旅游综合服务平台、旅游综合管理平台，率先推出数字旅游“云南版”。其中，“一中心两平台”的主体服务管理功能明年3月上线运行，明年底，系统化的“一中心两平台”将全面建成并持续运营。

为方便游客使用，平台将推出官方微博、微信公众号和小程序。应用程序首页分为“行在云南、住在云南、吃在云南、游在云南、购在云南、云南攻略、在线咨询、我要投诉”八大板块，全面覆盖游客在云南的“吃住行游购”及游前、游中、游后的各项需求。

为解决游客自助游停车难的问题，平台还将提供“智能订车位”服务，自驾游客将能了解到景区的距离、自驾前往景区的用时以及景区停车场照片、每小时停车费用、用户点评等信息，并能查询当前停车场的剩余车位。

通过平台，游客还能享受景点语音导览，智能查找附近公共厕所，在线投诉并获知处理结果，获取云南最地道的特产非遗、老字号商品信息并在线买单等多种服务。

埃舍尔科技有限公司营销副总裁王轶告诉记者，本届旅交会期间，埃舍尔科技为云南制作的“R·云南数字版图”和“云南旅游R宣传片”首次登上了国际舞台。通过“R·云南数字版图”，游客可佩戴R头盔，行走在数字云地图上，利用手柄交互，随意切换浏览云南十六个州市主要旅游目的地的R内容。在云南旅游产业转型升级的当下，“R·云南数字版图”的发布与“一部手机游云南”畅想不谋而合。

未来，云南将依托“全域旅游”智慧平台助力“一部手机游云南”，通过打造最权威、全面、方便、快捷的数字化旅游服务平台，让游客享受到“政府管理服务无处不在，游客旅游体验自由自在”的最智能的“互联网+旅游服务”。

游客偏爱山地观光 冬季滑雪温泉受追捧

本报讯 (记者姬薇)近日，驴妈妈旅游网发布《2017山地旅游消费报告》，显示今年以来预订山地旅游产品的人次同比增长70%。广州、北京、上海、成都、深圳、杭州、南京、重庆、苏州、无锡等地游客对山地旅游的热情最为高涨。安徽黄山、四川峨眉山、桂林山水、舟山普陀山、吉林长白山、湖南南岳衡山、山西五台山、四川青城山、四川西岭雪山和江西三清山成为国内十大热门山地旅游目的地。形态丰富的山地景观、特色多样的民俗文化，都成为山地对游客最具吸引力的因素。

《报告》分析认为，目前超过40%的游客会选择山地观光为主的目的地。向体验山地文化的游客占到了30%的比例，特别是少数民族聚居区和宗教文化浓厚的山地区域。

而选择山地休闲游的比例占到15%，此类旅游资源大多分布在城市近郊。另外也有10%的游客选择山地度假。选择山地运动的游客增长趋势

明显，占比超过5%，游客参与的山地运动项目包括徒步、滑雪、露营和马拉松等。

在出游季节的选择方面，每年7~8月是国内多数山地旅游目的地的旺季，游客往往将其作为避暑游之选。秋天也是山地旅游的黄金季节。不少游客选择这个时节去登高望远，感受天高云淡。到了冬季，西岭雪山和长白山等目的地开发了滑雪体验项目，而不少一线、二线城市周边山地开发了许多适合休闲度假的温泉项目，也备受游客追捧。

业内人士认为，在欧美地区，山地休闲度假旅游市场已经十分成熟。而目前国内游客赴山地旅游，还是偏向选择一座名山或单独某个知名山地景点的玩法。而这两类旅游资源的分布以及开发状况有所关联。中国的山地旅游集中在中西部地区，交通、生态以及各项旅游配套设施不足都成为制约山地旅游系统性整体化发展的桎梏。

《报告》分析认为，目前超过40%的游客会选择山地观光为主的目的地。向体验山地文化的游客占到了30%的比例，特别是少数民族聚居区和宗教文化浓厚的山地区域。

而选择山地休闲游的比例占到15%，此类旅游资源大多分布在城市近郊。另外也有10%的游客选择山地度假。选择山地运动的游客增长趋势

明显，占比超过5%，游客参与的山地运动项目包括徒步、滑雪、露营和马拉松等。

在出游季节的选择方面，每年7~8月是国内多数山地旅游目的地的旺季，游客往往将其作为避暑游之选。秋天也是山地旅游的黄金季节。不少游客选择这个时节去登高望远，感受天高云淡。到了冬季，西岭雪山和长白山等目的地开发了滑雪体验项目，而不少一线、二线城市周边山地开发了许多适合休闲度假的温泉项目，也备受游客追捧。

业内人士认为，在欧美地区，山地休闲度假旅游市场已经十分成熟。而目前国内游客赴山地旅游，还是偏向选择一座名山或单独某个知名山地景点的玩法。而这两类旅游资源的分布以及开发状况有所关联。中国的山地旅游集中在中西部地区，交通、生态以及各项旅游配套设施不足都成为制约山地旅游系统性整体化发展的桎梏。

广西省自治区住建厅专家曹桂生在论证会中提出两个现象，一是市民不知道自己是否符合申请公租房的条件；二是当前部分公租房项目存在配套设施滞后等情况，导致住户建成后无法投入使用。他认为，配套设施跟上的同时，审批门槛应当适当降低。

据统计，南宁市2017年可供分配的公租房房源共有2.793万套，截至今年5月30日，南宁市已分配公租房6684套，未来两年预计将新增公租房房源1.179万套。

职场新人缘何“跳来跳去”

几经周折，找到了自己的新下家，通过公务员考试，在北京市国税系统当了公务员。他想，自己无论如何要在30岁前完成职业规划。

而张牧野还在“漂着”，他从互联网媒体跳槽去了互联网金融公司，最终又跳到了门户网站。他发现，和自己一样“跳来跳去”的人很多，但并非每一次跳槽，都获得了工作能力和职位上的提升。未来，他给自己想的下家，是自己创业。

“我们不会像父辈一样在一个单位干一辈子，但是，大家隐隐约约地也在考虑问题，我们工作的地方，大家平均年龄不到30岁，那等我们过了35岁，还有职场竞争力么？”余女士开始担心自己的未来。

中国劳动关系学院法学院副教授沈建峰

在接受时表示，“90后”频繁换工作的原因很多，既有伴随新行业、新职业出现，年轻人乐于探索和尝试的原因，也与年轻人的择业观以及用人单位有关。但他指出，没有目的的频繁跳槽会影响人才的成长与发展，不利于人才技能的提高。

“一些有明确职业发展规划的年轻人也不断跳槽换工作，一方面说明企业中的人才成长环境有问题，另一方面说明制约人才流动和成长的机制体制依然存在问题，例如户籍限制等，年轻人只能通过不断换工作，才能找到适合自己职业发展的道路。”沈建峰建议，年轻人要有明确的职业发展规划，要勇于尝试，但切忌心浮气躁；而对企业来说，应当注意人才的养成。



上海地铁音乐角举行 第500场公益演出

12月16日，90后作曲人龚天鹏在公益演出现场演奏自己创作的钢琴曲。当日，主题为“文化地铁驶入新时代”的上海地铁音乐角第500场公益演出在位于地铁人民广场站内的地铁音乐角举行。每周六、日举行的地铁音乐角公益演出，为周末出行的市民游客打造了一条别具一格的文化风景线。 新华社记者 方喆 摄

云南旅游推进智能服务

刷脸住酒店

刷手机找车位